

新农天地

2018年5月18日 星期五

农历戊戌年四月初四

总第197期

农业技术咨询热线 96160110

建德市农业信息中心 主办

梅城大兴蹲点调研 助力乡村振兴

吴茱萸让洋尾片农民增收1800万元

“去年，我们种植吴茱萸增收了十几万元，这比外出打工还挣得多。”聊起中草药吴茱萸，梅城镇滨江村村民童再生格外开心。

2017年，梅城洋尾片四村的吴茱萸种植总面积超过2000亩，产量超过120吨，总产值1800万元，农户们凭借种植吴茱萸走出了一条成功的增收之路。

吴茱萸的市场走俏使得不少农户纷纷回乡种植。今年以来，吴茱萸的种植面积增加了30%。面对兴起的吴茱萸种植浪潮，梅城镇农技员老蔡隐隐有些担忧：还停留在“靠天吃饭”阶段的山村农户，能经得起如此的“孤注一掷”吗？

宜未雨而绸缪，毋临渴而掘井。梅城镇立即组织调研团队，赴淳安、磐安的药材市场进行实地走访。并以

杭州“百千万”蹲点调研工作为契机，整合多方资源，联系药材产业专家，为梅城吴茱萸种植产业“问诊把脉”。经过对市场的分析研判，梅城镇发现，看似欣欣向荣的吴茱萸种植经济，实则问题不少：一方面吴茱萸的价格波动太大，每市斤40元—200元不等，而农户没有定价权，一旦下游买家出现问题，产量再好也可能血本无归；另一方面，村里农户“各自为政”，大多数仅凭借经验零星种植，抗风险能力不高。

乡村振兴，产业兴旺是基石。为了守护低收入农户增收的“钱袋子”，实现洋尾片“梅城镇经济后花园”的定位，一开年，梅城镇便在农户中推行“合作社+企业+农户”的经营模式，为农户增收保驾护航。

“各自为政”不如“抱团共赢”。

镇党委发挥组织优势，发动党员致富能手、吴茱萸种植大户，牵头成立中药材种植专业合作社，引导农户以土地入股合作社，以合作社为平台，为农户提供多方面信息、技术，引导他们种什么、怎么种、怎么采收等，避免盲从。同时，以党委、政府为主体加强与药企对接联系，按照对方需求购苗、栽种、管理，解决了卖给谁的问题。“合作社+企业+农户”的经营模式成型后，通过新型农业经营主体来推动梅城中药材产业规模化发展，解决农户的后顾之忧，带动更多农户走上致富创业路。

同时，中药材种植专业合作社绝非简单地农户从“靠天吃饭”中解放出来，让其“摊手”赚钱，更要让“技术”扎根在农民心中。今年4月，建德市中药材产业协会吴茱萸分会在梅

城镇滨江村召开第一次大会，中草药培训班也应运而生。

“单一的中草药抗风险能力差，多元化套种可以根据市场行情规避部分风险。采用茶叶套种吴茱萸的形式，可以在纵向增加产量的同时，横向拓展优化产品结构。”在滨江村的文化礼堂里，滨江村当地党员种植专家蔡开鸣专程开设了套种课堂，以党员先锋力量带动农户高效种植、套种中草药，现场指导把脉种植情况。

“现在的吴茱萸种植政策好了，百姓的钱袋子鼓起来，我们就能真正实现产业兴、乡村旺。”滨江村党委书记吴志成表示。如今的梅城洋尾小山村，一首“产业兴旺歌”越唱越嘹亮，乡村振兴的生动画卷正徐徐铺开。

(徐娅倩 陈慕远)



党员“一带一” 畲民增收

今年以来，洋溪街道党工委积极开展“党建引领，乡村振兴”工作，通过党员“一带一，互帮互”等形式，带领畲族村民发展草莓、茶叶、鲜笋干等特色农业，增加经济收入。图为团结村的畲族村民趁着好天气，正在翻晒鲜笋干，增加家庭收入。

(宁文武)

市供销总社 赴张家港市考察交流

近日，市供销合作总社会同市农办等部门，赴江苏省张家港市考察，并与央企中农城投有限公司就建德农批市场建设工作进行了深入交流。

在中农城投公司负责人的陪同下，我市代表团实地参观考察了张家港市青草巷大型农副产品批发市场。座谈会上，中农城投公司负责人介绍了建德农批市场项目建设规划。该项目计划投资约10亿元，占地面积300亩，总建筑面积28万平方米，是一个集购物、旅游、休闲、服务等多功能于一体的商贸综合体。该项目建成后，预计年收入1.52亿元，年税收达4000余万元。

结合各自职能，我市代表就土地规划审批、生态整体布局、带动产业发展、市场服务管理等问题纷纷发表了意见。双方表示，在乡村振兴的政策推动下，农业产业化发展势头正猛，建德不仅拥有深厚的文化底蕴，而且即将进入“高铁时代”，建设与城市发展定位相匹配的农批“航母”，对带动我市农业经济发展、促进旅游、休闲、服务等产业协同发展都具有十分积极的意义。

(邵晓亮)

“王一成粮油产业服务团队”专家工作站在大同成立

近日，浙江省“王一成粮油产业服务团队”与市农业局签约，在大同镇挂牌成立我省首个“王一成粮油产业服务团队”专家工作站。省农业厅、省农科院等单位的有关粮油专家被聘为工作站专家。

大同镇农耕文化历史悠久，以出产优质水稻闻名，连续9年荣获“杭州市粮食生产状元镇”称号。全镇有高标准农田2.6万亩，省市级粮食功能区1.5万亩，还建有省级农作物品种展示中心和国家万亩粮食高产示范基地。为实施乡村振兴战略，今年，大同镇依托万亩

生态优质粮食生产基地，着力打造打造一个集高效生态农业、粮食精深加工、休闲观光旅游、农耕文化体验、乡村民宿等于一体的“稻香小镇”。

王一成是我省农业战线涌现出来的先进典型，以省粮油产业科技创新与服务团队为主体，联合省内教学科研专家等成立的浙江省“王一成粮油产业服务团队”，是一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

作为杭州市的特色小镇，“稻香小镇”将建设成为生产、生活、生态高度融合，产业、文

化、旅游、社区“功能叠加”，精品农业产业“特而强”，农耕文化、乡村旅游和宜居社区“聚而全”的特色小镇。“王一成粮油产业服务团队”专家工作站，将积极贡献智慧，全力助推特色小镇建设。

当天，受聘专家实地考察了“稻香小镇”建设情况，与种粮大户进行了座谈，会诊把脉，提出对策。受聘专家将定期为当地农民开展服务，面对面交流技术，帮助生产主体解决生产中的难题，协助做好“稻香小镇”产业发展规划。

(秦叶波)

市农业局开展 十九大精神主题演讲

为进一步丰富学习形式，激发广大农业战线的干部职工热爱农业事业的热情，市农业局近日举办了“不忘初心，牢记使命”学习贯彻党的十九大精神主题演讲比赛。

15位选手参加了此次演讲比赛，经过角逐，市蚕桑站的赵玲玲获一等奖，市畜牧兽医局梁恒之、戴荷英获二等奖，市植保站赵帅锋、畜牧兽医局干露、市农机管理站宋卫新获三等奖。

(刘雯)